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I n š t r u k t á ž n e  r i e š e n i a


úloh 38. ročníka FO, kategória E





1. úloha (vlak)


a) Zo zadania úlohy vyplýva, že koniec vlaku sa dostane do tunela za čas t2 a následne sa pohybuje ešte za čas � VLOŽIT Equation.2  ���, aby sa celý vlak dostal von z tunela. Vlak vykoná pritom dráhu rovnú celej dĺžke tunela, preto rýchlosť vlaku je daná vzťahom 


4 body


1 bod


� VLOŽIT Equation.2  ���� VLOŽIT Equation.2  ���			   


Pre dané hodnoty  v = 20 m/s.				


b/  Vzhľadom k vlaku sa semafor “premiestni“ od začiatku vlaku ku jeho koncu za čas t2 rýchlosťou  v, preto dĺžka vlaku je daná vzťahom


4 body


1 bod


� VLOŽIT Equation.2  ���� VLOŽIT Equation.2  ���


Pre dané hodnoty l = 200 m.


Pozn.: úlohu možno riešiť aj pomocou dvoch rovníc - pre pohyb vlaku tunelom platí � VLOŽIT Equation.2  ���, pre pohyb vlaku okolo semafóru � VLOŽIT Equation.2  ���. Z nich  riešením dostaneme uvedené všeobecné výsledky i výsledky pre dané hodnoty.� VLOŽIT Equation.2  ���





2. úloha (prečerpávacia vodná elektráreň)


2 body


a) Platí � VLOŽIT Equation.2  ���, pre dané hodnoty V = 216.103 m3.


1 bod


3 body


b) Množstvo vody v hornej nádrži sa zníži o � VLOŽIT Equation.2  ���. Pre dané hodnoty 5,84 %.


3 body


c) Rýchlosť vody v privádzači v = Q/S = 4 Q/((d2), pre dané hodnoty v ( 2,95 m/s.


d) Výkon jednej turbíny za uvedených podmienok je  P1 = m g h/t. Po dosadení a úprave P1 = ( g Q (h2 - h1), pre dané hodnoty P1  ( 129 MW.


1 bod


e) Účinnosť  ( =  P2/P1 , pre dané hodnoty ( ( 85,3 %.





1 bod


3. úloha (solárny ohrievač vody)


1 bod


a) Zásobník musí byť uložený vyššie, aby teplá voda z kolektora prúdila do zásobníka, lebo má menšiu hustotu ako studená voda. Studená voda svojim gravitačným spádom napĺňa dolným prívodom kolektor.


b) Rúrkou A prichádza do kolektora studená voda, rúrkou B z neho odchádza teplá voda. Teplá voda stúpa nahor, studená gravitačným spádom klesá dolu.


1 bod


c) Voda v rúrke B prúdi smerom 1, lebo teplá voda stúpa smerom nahor. 


d) Energia slnečného žiarenia,  ktorú príjme kolektor za čas ( je


� VLOŽIT Equation.2  ���; teplo, ktoré potrebuje prijať voda, aby sa jej teplota zvýšila z hodnoty t1 na hodnotu t2 je � VLOŽIT Equation.2  ���. Z rovnosti energie slnečného žiarenia prijatého kolektorom a tepla prijatého vodou po úprave dostaneme


4 body


� VLOŽIT Equation.2  ���� VLOŽIT Equation.2  ���.


Voda v soláriu sa zohreje za čas približne (  ( 18 600 s = 5 h 10 min.


3 body


e) Na zohriatie vody je potrebné teplo � VLOŽIT Equation.2  ���, pre dané hodnoty Q ( 65,2 MJ ( 18,1 kWh. Platba za uvedenú spotrebu elektrickej energie činí 18,1 kWh.0,99 Sk/kWh ( 17,90 Sk. Majiteľ solária ušetrí 17,90 Sk.





4 body


4. úloha (elektrický varič)


a) Obrázok  pre 1. polohu prepínača je totožný s obrázkom  zo zadania, varič je vypnutý. (Za každý správny obr. 1 b.)


b) V prípade, že odpor špirály nie je závislý od napätia medzi jej koncami, potom odpor každej šprirály je konštantný a má hodnotu R = U2/P, v našom prípade R = 40,3 ohmu. Označme P0 = U2/R , P0 = 1 200 W.


4 body


2 body


Výkon variča v jednotlivých polohách prepínača: 1 - P1 = 0, varič je vypnutý; 2 - P2 = U2/(3R) = P0/3 = 400 W (v obvode sú zapojené do série tri špirály); 3 - P3 = U2/(2R) = P0/2 = 600 W (v obvode sú zapojené do série dve špirály); 4 - P4 = U2/R = P0 = 1 200 W (v obvode je zapojená jedna špirála ).


c) Najväčší prúd odoberá varič zo siete v prípade, keď má najväčší výkon, t.j. v polohe 4 prepínača. Prúd  I = P0/U. Pre dané hodnoty I = 5,45 A.


�





�


                     c)


a)


b)


d)


�        


�
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